

## 明镜评论

# 台上装神台下是鬼 高度警惕“双面贪官”

如何从制度层面根除“双面贪官”产生的土壤,及时发现、查处、惩治这样的害虫、蛀虫,已成反腐的重要课题。

■程辉

时下,有不少贪官很善于、惯于“表演”:在台上、会上,他们大讲特讲反腐败的重要意义,而在台下、会后,则大行腐败之事。这些贪官讲起反贪反腐败时头头是道,却在暗地里大搞以权谋私。他们在众人面前一脸严肃,正襟危坐,在人后却是另一副嘴脸。中纪委近年来公布的反腐“清单”上揭露的贪腐高官,无一不是如此。深圳市原市长许宗衡曾大言不惭地对“圈内人”说,我在会上讲的是说给人听的,咱们该怎么干还怎么干。北京市海淀区原区长周良洛在会上讲反腐倡廉振振有词,可一到晚上“就想过那种生活……”

贪官中,像许宗衡、周良洛这样玩弄骗术的“双面贪官”并不少见,成克杰、胡长清、李嘉廷、胡健学、李真、张二江、李纪周、李乘龙等,都是近年来被查处的台上装神台下变鬼的“两面人”。他们自认为所作所为天衣无缝,结果还是“法网恢恢,疏而不漏”。

网上有句戏言:“带翅膀的不一定是天使,它可能是鸟人”,话虽直白,却颇有道理,尤其是对贪官而言。被查处的贪官都是两张面孔做官、两只贪手捞钱的人,这些人最终被钉上历史的耻辱柱。

“双面贪官”向人们呈现了一种错乱的人生。他们看上去务实肯干、业绩不菲、声名颇佳,但实质上利欲熏心、腐化堕落,在欲望的迷途上越滑越远,直至毁灭。

但是,也必须看到,少数演技高超的“双面人”,既能骗得清廉名声,又能大肆捞取好处,名利财色兼收。他们失去了最基本的信仰和党性,失去了最



起码的良知,实乃社会渣滓。如此“双面人”愈多,对执政党的危害就越大。因为,“双面贪官”相对于那些明目张胆、肆无忌惮的贪官,更有隐蔽性、欺骗性,贪得更有“技术含量”,是一种高智商犯罪者。由于有伪装的迷惑,有“美化”的保护,这种人更易骗取人们的信任,其劣迹往往不容易暴露,常常能“边腐边升”,为祸日久,给党、国家和人民造成难以估量的损失。一旦他们东窗事发,丑行大昭于天下,对党和政府形象的损害、对社会价值观的冲击,也是极其巨大的。

“双面贪官”之所以能成为一种现象,主要原因在于:监督制度未发挥应有的效力,权力运行没得到应有的规范,干部任用、管理制度还存在缺陷。一些监管部门甚至在有些贪官的问题已经暴露、群众举报不断的情况下,并未依法办事,果断处置,以致养痈遗患,加大了贪腐的危害。

所以,如何从制度层面根除“双面贪官”产生的土壤,及时发现、查处、惩治这样的害虫、蛀虫,已成反腐的重要课题。

## 别让审计署成为孤独的领跑者

公众反对的是那种花得不明不白,用一笔谁都看不懂的账来忽悠公众,借着“三公”名义挥霍浪费却又不受监督的开支。

■曹林

国家审计总署近日公布了本署去年“三公经费”预算和今年“三公经费”预算情况。数据显示,去年决算数为2488.79万元,其中公务用车购置及运行费1229.65万元,平均每辆车运行维护费用为5.41万元。在公布的各项数据中,审计署做了比较详细的说明。这也是迄今为止中央单位中公布“三公经费”最详细的部门。

从科技部到教育部,从国家文物局到中国工程院,看完几个部委公布的三公消费清单后,审计署的的确让人眼前一亮——前面几个部委公开的账单都比较笼统和模糊,含糊不清的数字,简单的介绍,让人看不懂。

纳税人不仅看得懂审计署的这个账单,而且通过解释和说明,也能够接受和认同这些花费。所以,与其他部门账单公开后引发质疑不一样,因为审计署的这种透明与坦诚,很少有人质疑他们的三公消费,多是对“详尽说明”的赞誉。

这说明,公众并没有戴着有色眼镜反对一切三公消费,只要有能站得住脚的理由,只要公开透明,公众并不会苛责苛求,而会接受这种必要的行政开支。公众反对的是那种花得不明不白且遮遮掩掩,用一笔谁都看不懂的账来忽悠公众,借着“三公”名义挥霍浪费,没有节制且不受监督的开支。

审计署的这个详尽的三公消费账单,树立了一个透明和坦诚的典范。但是,审计署能够这么做,是出于一种自觉。中央虽然要求各部委必须公开三公消费的预算和决算,但只是一个原则性的要求,并没有细化的要求和详尽的规范。因为没有先例,到底怎么公开,公开到什么程度,细化到哪些支出和项目,都没有硬性指标,只能自己去把握。审计署之所以公开得这么详尽,主要是因为审计署的主要工作就是审计其他部门在财政经费使用上的问题。如果这个专门审计其他部门的部委,自身在三公消费的公开上都不做得公开透明一些,都不能详尽地公开,都不能用清晰的数字自证清白,怎么能取信于公众和有资格去审计其他部门呢?

正是在这种无形的道德自省和“自我审查”的压力下,审计署拿出了这样的账单。可是,其他部门并没有审计署这种“专门审计别人首先要自证清白”的道德压力。我们希望,审计署的账单不会成为一个孤独的样本。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

## 《平安浙江》2011年第7期要目



### 看点

【卷首语】  
红船领航谱写辉煌

### 【本期关注】

夏宝龙在“六五”普法动员会上强调全面提升社会管理法治化水平  
省委政法委组织党员干部集体收看庆祝建党90周年大会直播  
李强在主题教育实践活动联系点调研时强调坚持和发展“枫桥经验”推进全省政法工作新发展  
我省举行政法系统先进表彰大会暨纪念建党90周年红歌合唱比赛

### 【特别策划】

社会管理新模式:网格化管理、组团式服务

### 人物

#### 【领导访谈】

打造平安和谐舟山 保障群岛新区建设  
访舟山市委副书记、政法委书记钟达

### 【时代先锋】

全省政法系统先进基层党组织、优秀党务工作者、优秀党员干警名单

### 亮点

#### 【探索创新】

杭州市上城区以标准化建设推进社会管理创新  
萧山推行企业和谐劳动关系标准

### 【维稳动态】

全省应急机制建设工作会议在嘉兴召开  
绍兴市建立“周五”维稳信息分析研判制度

### 【聚焦政法】

全面提升公安执法规范化水平

### 【夯实基层基础】

“十加十”实打实化解社区矛盾纠纷  
宁波海曙区开展组团式服务创新基层社会服务管理

### 【共创平安】

遂昌打造凝聚人心的“便民超市”

杭州北山街道技能大比武促进大巡防

### 纵横

【西湖走笔】  
红色之旅

### 【大案追踪】

80后腐败如何有效防治

### 【权威解读】

购物卡管理新规剑指“收卡受贿”

### 【平安简讯】

省委政法委机关学习省委十二届九次全体会议精神等

### 【点到为止】

知民比“知名”更重要  
有一种姿态比建“黑名单”更优雅

### 聚焦

【摄影报道】  
表彰先进扬正气 高唱红歌铸忠诚